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Εισαγωγή  

 

• Ορισμοί 

 

Στο κεφάλαιο αυτό παρουσιάζονται στοιχεία για τα πληθυσμιακά μεγέθη των 

μεταναστών και των παλιννοστούντων ομογενών που είναι 

εγκαταστημένοι στο Πολεοδομικό Συγκρότημα Θεσσαλονίκης. Με τον όρο 

«μετανάστες» εννοούμε τους πολίτες ξένων χωρών που κατοικούν μόνιμα 

στην Ελλάδα.  Στην ανάλυση των στοιχείων κάνουμε μία σημαντική, κατά τη 

γνώμη μας, διάκριση μεταξύ πολιτών «δυτικών κρατών» (εννοώντας τους 

πολίτες από ανεπτυγμένες οικονομικά χώρες, δηλ. την Ευρωπαϊκή Ένωση, τις 

Η.Π.Α., τον Καναδά, την Αυστραλία, κλπ.) και πολιτών από τρίτες χώρες.  

Ο λόγος που γίνεται η διάκριση αυτή είναι ότι «οικονομικοί» μετανάστες είναι 

σαφώς η δεύτερη κατηγορία ξένων πολιτών, από τρίτες χώρες, και σε 

αυτούς αναφέρεται το αυστηρό θεσμικό πλαίσιο ως προς τα δικαιώματα 

εργασίας και παραμονής τους στην Ελλάδα. Από την άλλη,   

«παλιννοστούντες ομογενείς» δεν είναι όλοι οι ομογενείς που 

επιστρέφουν στη χώρα, αλλά μόνο οι ομογενείς (δηλ. τα άτομα με ελληνική 

εθνική συνείδηση) που μεταναστεύουν στην Ελλάδα από τις χώρες της 

πρώην Σοβιετικής Ένωσης.  Η ελληνική Πολιτεία διακρίνει τους ομογενείς 

από την πρώην Ε.Σ.Σ.Δ. από εκείνους που έρχονται από άλλες χώρες (π.χ. 

Αλβανία), όπως αναλυτικά παρουσιάστηκε στο δεύτερο κεφάλαιο της 

παρούσας εργασίας, και τους έχει παραχωρήσει ειδικά προνόμια που 

αφορούν (και) τη στέγασή τους.  Παρότι ένα σημαντικό ποσοστό αυτής της 

ομάδας μεταναστών έχει αποκτήσει την ελληνική ιθαγένεια, άρα τυπικά δεν 

είναι αλλοδαποί, η μόνιμη εγκατάστασή τους στην πόλη έχει προκαλέσει 

ενδιαφέροντες χωρικούς μετασχηματισμούς (αναλυτική παρουσίαση του 

φαινομένου αυτού γίνεται στο επόμενο κεφάλαιο).  Ως προς το χώρο, τέλος, 

το Πολεοδομικό Συγκρότημα Θεσσαλονίκης (Π.Σ.Θ. στο εξής) 

περιλαμβάνει τους Δήμους Θεσσαλονίκης, Αγίου Παύλου, Αμπελοκήπων, 

Ελευθερίου-Κορδελιού, Ευόσμου, Καλαμαριάς, Μενεμένης, Νεάπολης, 

Πανοράματος, Πολίχνης, Πυλαίας, Σταυρούπολης, Συκεών, Τριανδρίας, και 

τις Κοινότητες Ευκαρπίας και Πεύκων.  Είναι χαρακτηριστικό ότι το Π.Σ.Θ., 
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με πληθυσμό 836.820 άτομα (Πηγή: Ε.Σ.Υ.Ε.  2001), συγκεντρώνει το 77% 

των κατοίκων του Νομού Θεσσαλονίκης.1   

 

• Ζητήματα που ενδιαφέρουν την αστική ανάλυση 

 

α) Οι αριθμοί των ξένων υπηκόων και ομογενών μεταναστών ανά χώρα 

προέλευσης και τα ποσοστά τους ως προς το συνολικό πληθυσμό, 

β) Η χωρική κατανομή τους στους 16 Δήμους / Κοινότητες του Π.Σ.Θ., 

συνολικά και ανά χώρα προέλευσης, 

γ) Η σύσταση του μεταναστευτικού / ξένου πληθυσμού σε κάθε Δήμο / 

Κοινότητα, 

δ) Η συσχέτιση των παραπάνω με τις κοινωνικές / χωρικές ιδιαιτερότητες 

κάθε Δήμου / Κοινότητας, αλλά και με τις εσωτερικές δυναμικές του 

Π.Σ.Θ. (διαχωρισμός σε Δυτικές και Ανατολικές συνοικίες, κλπ.), 

ε) Η σύγκριση των στοιχείων για τη Θεσσαλονίκη με τα πανελλαδικά, 

και ιδίως με εκείνα της Αθήνας.   

 

• Μεθοδολογία 

 

Με αίτημα προς την Εθνική Στατιστική Υπηρεσία Ελλάδος (Ε.Σ.Υ.Ε.), 

ζητήσαμε στοιχεία για τους αριθμούς ξένων υπηκόων ανά χώρα προέλευσης 

για κάθε έναν από τους 16 Δήμους / Κοινότητες του Π.Σ.Θ., όπως 

καταγράφηκαν στην απογραφή του 2001.  Η ανάλυση που παρουσιάζεται 

προέρχεται από επεξεργασία των στοιχείων αυτών, τα οποία συσχετίζονται 

επίσης με τα ποσοστά ξένων υπηκόων της απογραφής του 1991.  Ως προς τους 

μετανάστες ομογενείς από χώρες της πρώην Ε.Σ.Σ.Δ. (η πλειονότητα των 

οποίων έχουν αποκτήσει την ελληνική ιθαγένεια), η Ε.Σ.Υ.Ε. δεν διέθετε 

στοιχεία (αφού δεν υπήρχε αντίστοιχη ερώτηση στην απογραφή).  Κάποιες 

ενδείξεις για την εισροή πληθυσμού ομογενών μεταναστών ανά Δήμο / 

Κοινότητα, δίνουν οι αριθμοί των ατόμων που πριν 5 χρόνια (δηλαδή το 1996) 

ήταν μόνιμοι κάτοικοι άλλων χωρών.  Στην ερώτηση αυτή απάντησαν και οι 

                                                 
1 Οι υπόλοιποι Δήμοι και Κοινότητες του Νομού Θεσσαλονίκης εκτός των ορίων του Π.Σ.Θ., αν 
και παρουσιάζουν σημαντική συγκέντρωση μεταναστών και κυρίως παλιννοστούντων ομογενών, δεν 
έχουν χαρακτηριστικά αστικού κέντρου, επομένως θεωρούμε ότι οι μετασχηματισμοί τους δεν 
αφορούν την παρούσα εργασία.   
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Έλληνες και οι ξένοι υπήκοοι, άρα θα μπορούσαν τα αποτελέσματα να είναι 

ενδεικτικά.  Όμως αυτοί οι αριθμοί δεν περιλαμβάνουν τους ομογενείς που 

ήρθαν πριν το 1996 στην Ελλάδα, και που είναι οι περισσότεροι (το 64% του 

συνόλου).2   

 

Από την άλλη, στοιχεία για τους παλιννοστούντες ομογενείς έχει 

συγκεντρώσει η Γενική Γραμματεία Παλιννοστούντων Ομογενών 

(Γ.Γ.Π.Ο.) του Υπουργείου Μακεδονίας-Θράκης, με πανελλαδική απογραφή 

που πραγματοποίησε το 2000, τα αποτελέσματα της οποίας έχουν 

δημοσιευθεί σε τρεις τόμους (βλ. Βιβλιογραφία).  Αυτά τα δημοσιευμένα 

στοιχεία χρησιμοποιήσαμε και επεξεργαστήκαμε στην παρούσα μελέτη.  

Πρέπει, όμως, να τονιστεί ότι στην απογραφή της Γ.Γ.Π.Ο. δεν υπήρχε 

διάκριση μεταξύ παλιννοστούντων που είχαν πάρει την ελληνική ιθαγένεια 

και ομογενών που διατηρούσαν την ξένη υπηκοότητα, άρα ο συσχετισμός με 

τα στοιχεία της Ε.Σ.Υ.Ε. γίνεται με επιφύλαξη.  Τέλος, για τη σύγκριση με τα 

πανελλαδικά στοιχεία και εκείνα που αφορούν την Αθήνα, έγινε συλλογή 

πληροφοριών από μελέτες του Ινστιτούτου Μεταναστευτικής Πολιτικής 

(Ι.ΜΕ.ΠΟ.), από την ιστοσελίδα της Ε.Σ.Υ.Ε. και από τον Τύπο.    

 

 

Α.  H Θεσσαλονίκη σε σχέση με τα πανελλαδικά στοιχεία 

 

Η απογραφή της Ε.Σ.Υ.Ε. το 2001 κατέγραψε 762.000 αλλοδαπούς στην 

ελληνική επικράτεια ή ποσοστό 7% του πληθυσμού.  Όπως σημειώνεται σε 

πρόσφατη μελέτη του Ινστιτούτου Μεταναστευτικής Πολιτικής (Ι.ΜΕ.ΠΟ.)3, 

ο αριθμός αυτός είναι πολύ μικρός για να είναι αληθινός και να αποδίδει τη 

μεταναστευτική ροή από τρίτες χώρες τη δεκαετία του 1990, αφού 

περιλαμβάνει και πολίτες χωρών της Ευρωπαϊκής Ένωσης, παιδιά, ομογενείς 

                                                 
2 Είναι χαρακτηριστικό ότι οι περισσότερες αφίξεις ομογενών από την πρώην Σοβιετική Ένωση με 
θεώρηση «Παλιννόστηση» στο διαβατήριο πραγματοποιήθηκαν την τετραετία 1990-1993. Βλ. 
σχετικά Υπουργείο Μακεδονίας-Θράκης, Γενική Γραμματεία Παλιννοστούντων Ομογενών, Τα 
κυριότερα χαρακτηριστικά των Ομογενών από τις χώρες της πρώην Σοβιετικής Ένωσης στους 
πολυπληθέστερους νομούς της Ελλάδας, Θεσσαλονίκη 2001, σελ. 18. 
3 Μεσογειακό Παρατηρητήριο Μετανάστευσης (Επιστηµονικός Διευθυντής: Martin Baldwin-
Edwards), Στατιστικά Δεδομένα για τους Μετανάστες στην Ελλάδα - αναλυτική µμελέτη για τα διαθέσιµα 
στοιχεία και προτάσεις για τη συµµόρφωση µε τα standards της Ευρωπαϊκής Ένωσης (μελέτη για 
λογαριασµό του Ι.ΜΕ.ΠΟ.), Αθήνα 2004, σελ. 5. 
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από τη Βόρεια Ήπειρο κάτοχοι του Ειδικού Δελτίου Ταυτότητας Ομογενούς 

(Ε.Δ.Τ.Ο.) κλπ.  Οι μελετητές του Ι.ΜΕ.ΠΟ., συνδυάζοντας τα απογραφικά 

δεδομένα με τα στοιχεία των ασφαλισμένων αλλοδαπών στο Ι.Κ.Α. και τις 

άδειες εργασίας και παραμονής, εκτιμούν ότι οι αλλοδαποί συνολικά 

ξεπερνούν τα 1.150.000 (10,3% του συνολικού πληθυσμού).  Παρόλα αυτά, 

για τους σκοπούς αυτής της μελέτης, θα βασιστούμε στα στοιχεία που μας 

παρείχε η Ε.Σ.Υ.Ε. για το Π.Σ.Θ. – με την επιφύλαξη ότι οι μετανάστες που 

καταγράφηκαν κατά πάσα πιθανότητα είναι λιγότεροι από τους πραγματικά 

διαμένοντες. 

 

Το 2001 η Ε.Σ.Υ.Ε. κατέγραψε 49.960 αλλοδαπούς στο Π.Σ.Θ., αριθμός 

που αντιπροσωπεύει το 5,97% του πληθυσμού.  Πριν 10 χρόνια, το ποσοστό 

των ξένων υπηκόων στο Π.Σ.Θ. ήταν 1,57% - δηλαδή η αναλογία ξένων 

πολιτών στο συνολικό πληθυσμό τετραπλασιάστηκε κατά τη δεκαετία του 

1990.  Και μόνο αυτή η αύξηση δείχνει τη μεγάλη ένταση του φαινομένου της 

εξωτερικής μετανάστευσης προς την περιοχή της Θεσσαλονίκης κατά τη 

δεκαετία 1991-2001, αν και το ποσοστό ξένων πολιτών στο Π.Σ.Θ. είναι 

μικρότερο από το μέσο όρο όλης της χώρας (7%).   

 

Σε σχέση με τα πανελλαδικά στοιχεία, στο Π.Σ.Θ. διαμένει το 6,56 % των 

αλλοδαπών όλης της χώρας.4  Ενδεικτικά αναφέρουμε ότι μόνο στο Δήμο 

Αθηναίων καταγράφηκαν 132.000 αλλοδαποί – δηλαδή το 17% όλων των 

ξένων στην Ελλάδα – παρότι οι πληθυσμοί των δύο περιοχών είναι 

συγκρίσιμοι (836.820 άτομα στο Π.Σ.Θ., 745.514 άτομα στο Δήμο Αθηναίων).  

Επομένως, παρατηρούμε ότι στο Πολεοδομικό Συγκρότημα Θεσσαλονίκης 

υπάρχει πολύ μικρότερη συγκέντρωση αλλοδαπών απ’ ό,τι στην πρωτεύουσα, 

αν και ο πληθυσμός του Π.Σ.Θ. είναι μεγαλύτερος από εκείνον του κεντρικού 

Δήμου της Αθήνας Ως προς τη σύσταση του μεταναστευτικού πληθυσμού σε 

πανελλαδικό επίπεδο και στο Π.Σ.Θ., η κατανομή των ξένων ανά χώρα 

προέλευσης είναι η εξής: 
                                                 
4 Θα πρέπει να τονιστεί ότι στα στοιχεία αυτά δεν συνυπολογίζονται οι μετανάστες από την πρώην 
Σοβιετική Ένωση που απέκτησαν την ελληνική ιθαγένεια, ο αριθμός των οποίων δεν έχει 
ανακοινωθεί επίσημα από την Πολιτεία.  Πάντως, η Γενική Γραμματεία Παλιννοστούντων 
Ομογενών κατέγραψε 20.430 άτομα, με θεώρηση «Παλιννόστηση» στο διαβατήριο, που είχαν έρθει 
μέχρι το 2000 από χώρες της πρώην Ε.Σ.Σ.Δ. και οι οποίοι κατά πάσα πιθανότητα απέκτησαν την 
ελληνική ιθαγένεια.  
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Ξένοι πολίτες σύμφωνα με την απογραφή του 2001 

Χώρα προέλευσης  

Σύνολο 

Ελλάδας Π.Σ.Θ. 

Κατανομή 

Ελλάδας 

Κατανομή 

Π.Σ.Θ. 

Αλβανία 443.550 21717 55,67% 43,47% 

Πρώην Ε.Σ.Σ.Δ. 73.621 16504 9,24% 33,03% 

Βουλγαρία 37.230 1332 4,67% 2,67% 

Ρουμανία 23.066 489 2,90% 0,98% 

Η.Π.Α. 22.507 859 2,82% 1,72% 

Κύπρος 19.084 2663 2,40% 5,33% 

Ηνωμένο Βασίλειο 15.308 558 1,92% 1,12% 

Γερμανία 15.303 886 1,92% 1,77% 

Πολωνία 13.378 149 1,68% 0,30% 

Πακιστάν 11.192 8 1,40% 0,02% 

Αυστραλία 9.677 446 1,21% 0,89% 

Τουρκία 8.297 501 1,04% 1,00% 

Ιταλία 7.953 421 1,00% 0,84% 

Αίγυπτος 7.846 44 0,98% 0,09% 

Ινδία 7.409 19 0,93% 0,04% 

Ιράκ 7.188 23 0,90% 0,05% 

Υπόλοιπες χώρες 74.104 3.341 9,30% 6,69% 

Σύνολο 796.713 49.960 100,00% 100,00% 

 
Πίνακας Α1.  Ξένοι πολίτες ανά χώρα προέλευσης στην Ελλάδα και στο 
Π.Σ.Θ.  το 2001.  
 

Είναι ενδιαφέρον να συγκρίνουμε τα στοιχεία για το Π.Σ.Θ. με τα 

πανελλαδικά.  Παρατηρούμε ότι στη Θεσσαλονίκη η κατανομή των 

μεταναστών ανά εθνικότητα παρουσιάζει τις εξής ιδιομορφίες: 

 

• Οι μετανάστες από την Αλβανία αποτελούν το 43,47% του ξένου 

πληθυσμού, έναντι 55,67% σε πανελλαδικό επίπεδο.  Παρατηρούμε 

δηλαδή ότι υπάρχει σχετική υπο-αντιπροσώπευση Αλβανών πολιτών στη 

Θεσσαλονίκη.  Μόλις το 4,90% των Αλβανών που μένουν στην Ελλάδα 

είναι εγκαταστημένοι στο Π.Σ.Θ.  



ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΙΚΟΙ ΚΑΙ ΠΟΛΕΟΔΟΜΙΚΟΙ ΜΕΤΑΣΧΗΜΑΤΙΣΜΟΙ ΣΤΗ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ ΛΟΓΩ ΤΟΥ 
ΦΑΙΝΟΜΕΝΟΥ ΤΗΣ ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΥΣΗΣ 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ IV                                                                                                                                             Σελίδα 7 

• Οι μετανάστες από την πρώην Σοβιετική Ένωση, από την άλλη, 

αποτελούν το 33,03% του ξένου πληθυσμού, έναντι 9,24% σε 

πανελλαδικό επίπεδο.  Είναι αξιοσημείωτο ότι το 22,31% όλων των 

μεταναστών από την πρώην Σοβιετική Ένωση που βρίσκονται στην 

Ελλάδα – δηλαδή, ο ένας στους τέσσερις – ζει στη Θεσσαλονίκη.   Πρέπει 

να τονιστεί ότι ένα σημαντικό ποσοστό (σχεδόν 50%) από εκείνους που το 

2001 καταγράφηκαν ως ξένοι υπήκοοι είναι ομογενείς που ήρθαν στην 

Ελλάδα με τουριστική θεώρηση στο διαβατήριο.  

• Οι μετανάστες από άλλες χώρες, τη Βουλγαρία, τη Ρουμανία και την 

Πολωνία, είναι πολύ λιγότεροι σε αναλογία στο Π.Σ.Θ. απ’ ότι σε 

πανελλαδικό επίπεδο. Το φαινόμενο είναι ακόμη πιο έντονο όσον αφορά 

πολίτες ασιατικών και αφρικανικών χωρών (Αίγυπτος, Πακιστάν, Ινδία, 

Ιράκ).  Είναι χαρακτηριστικό ότι σε όλο το Π.Σ.Θ. απογράφηκαν 8 

Πακιστανοί, ενώ στην Αθήνα αποτελούν την 10η σε πληθυσμό 

μεταναστευτική ομάδα (!).  Φαίνεται ότι οι μετανάστες από τρίτες χώρες, 

εκτός από εκείνους με προέλευση από την Αλβανία και τις χώρες της 

πρώην Σοβιετικής Ένωσης, δεν προτιμούν τη Θεσσαλονίκη, αλλά την 

Αθήνα, η οποία με τα χαρακτηριστικά παγκόσμιας μητρόπολης που έχει 

αποκτήσει τα τελευταία χρόνια, φαίνεται να μπορεί να ενσωματώσει 

περισσότερο πολίτες από χώρες που διαφέρουν πολιτισμικά και φυλετικά 

από τους γηγενείς.   

• Οι Κύπριοι πολίτες στο Π.Σ.Θ. αποτελούν το 5,33% του ξένου πληθυσμού, 

έναντι 2,40% σε πανελλαδικό επίπεδο.  Ιδίως στο Δήμο Τριανδρίας, 

αποτελούν το 49,64% των ξένων πολιτών (!).  Αυτό ερμηνεύεται από το 

γεγονός ότι πρόκειται κυρίως για φοιτητές που φοιτούν στα πανεπιστήμια 

της Θεσσαλονίκης (όχι τυχαία, η Τριανδρία είναι πολύ κοντά στα 

πανεπιστήμια Αριστοτέλειο και Μακεδονίας). 

 

Η συνολική εικόνα για τη σύσταση του ξένου πληθυσμού, από όλες τις χώρες, 

που διαμένει στο Π.Σ.Θ. δίνεται με το ακόλουθο διάγραμμα (επισημαίνεται 

ότι δεν περιλαμβάνονται οι μετανάστες από την πρώην Ε.Σ.Σ.Δ. που είχαν ήδη 

αποκτήσει την ελληνική ιθαγένεια το 2001): 
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Συμπερασματικά, στο Π.Σ.Θ. η παρουσία ξένων πολιτών είναι σημαντική, έχει 

τετραπλασιαστεί κατά τη δεκαετία 1991-2001, αλλά είναι πολύ λιγότερο 

έντονη απ’ ό,τι στην περιοχή της Αθήνας.  Η συγκέντρωση Αλβανών 

μεταναστών είναι μικρότερη στη Θεσσαλονίκη από ό,τι στην Αθήνα (και αυτό 

είναι αξιοσημείωτο δεδομένου της γεωγραφικής εγγύτητας της Θεσσαλονίκης 

με την Αλβανία). Επίσης, πολύ λιγότεροι απ’ ό,τι στην Αθήνα είναι οι ξένοι 

που προέρχονται από μακρινούς ή «εξωτικούς» τόπους, δηλ. Ασιάτες και 

Αφρικανοί.  Δεν έχει δηλαδή η Θεσσαλονίκη το χαρακτήρα 

κοσμοπολίτικης μητρόπολης που τείνει να αποκτήσει η Αθήνα, ιδίως το 

κέντρο της, με μεγάλη αντιπροσώπευση άλλων φυλών.  Αντίθετα, η εικόνα 

αντιστρέφεται σε ό,τι αφορά τη συγκέντρωση μεταναστών από την πρώην 

Σοβιετική Ένωση, όπου τα ποσοστά της Θεσσαλονίκης είναι πολλαπλάσια του 

μέσου όρου της χώρας.  Ιδιαίτερα οι Αρμένιοι αντιπροσωπεύουν το 2,69% των 

ξένων πολιτών στο Π.Σ.Θ., ενώ το αντίστοιχο πανελλαδικό ποσοστό είναι 

0,30%.  Από όλους τους Αρμένιους της Ελλάδας, το 47% μένει στο 

Π.Σ.Θ. (!) Η εντυπωσιακή αυτή συγκέντρωση ερμηνεύεται από την ιστορική, 

διαχρονική παρουσία της Αρμενικής κοινότητας στη Θεσσαλονίκη.  Στην 

αστική ανάλυση που θα ακολουθήσει, εντοπίζονται το Κέντρο, η Νεάπολη και 

η Πολίχνη ως χαρακτηριστικές περιοχές συγκέντρωσης Αρμενίων στο Π.Σ.Θ.   

 

Β.  Σύσταση του μεταναστευτικού πληθυσμού στο Π.Σ.Θ. 

 

Οι πολίτες ξένων κρατών που είναι εγκαταστημένοι στην Ελλάδα δεν είναι 

όλοι οικονομικοί μετανάστες.  Γενικά, οι πολίτες χωρών της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης, οι υπήκοοι Η.Π.Α., Αυστραλίας, Καναδά και των άλλων 

ανεπτυγμένων κρατών, στην συντριπτική τους πλειονότητα δεν ανήκουν στις 

μεταναστευτικές ομάδες που καταφτάνουν στην Ελλάδα σε αναζήτηση 

εργασίας και «καλύτερης μοίρας», αφού προέρχονται από χώρες οικονομικά 

ισχυρότερες από τη χώρα μας.  Άρα είναι σημαντικό στην ανάλυση να γίνει 

διαχωρισμός μεταξύ αλλοδαπών από την Κύπρο, την υπόλοιπη Ευρωπαϊκή 

Ένωση και τα άλλα ανεπτυγμένα κράτη, από τη μια, και από τρίτες χώρες, 

από την άλλη.  Ο διαχωρισμός αυτός στη χωρική του διάσταση παρουσιάζεται 

στο παρακάτω διάγραμμα: 
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Στο παραπάνω διάγραμμα παρατηρούμε ότι ενώ στο Π.Σ.Θ., κατά μέσο όρο, 

οι αλλοδαποί με προέλευση από τρίτες χώρες αντιπροσωπεύουν το 5,11% του 

πληθυσμού και οι αλλοδαποί με προέλευση από δυτικές χώρες το 0,86 %, 

στους Δήμους Πανοράματος και Τριανδρίας οι υπήκοοι δυτικών χωρών είναι 

περισσότεροι από τους αλλοδαπούς από τρίτες χώρες.  Επίσης, στην 

Καλαμαριά και στην Πυλαία η αναλογία υπηκόων δυτικών χωρών στο σύνολο 

όλων των ξένων είναι σχετικά αυξημένη.  Αντίθετα, στον κεντρικό Δήμο και 

στις δυτικές περιοχές, η αναλογία τους είναι σημαντικά μικρότερη.  Με άλλα 

λόγια, στις ανατολικές συνοικίες παρουσιάζεται αυξημένη συγκέντρωση 

ξένων από χώρες της Ε.Ε., ιδίως την Κύπρο, και τα άλλα δυτικά κράτη, ενώ η 

παρουσία τους στις δυτικούς Δήμους είναι αρκετά υπολειπόμενη (κάτω από 

το μέσο όρο του Π.Σ.Θ.).   

 

Αν αφαιρέσουμε τους πολίτες Ε.Ε. και των άλλων δυτικών κρατών, η σύσταση 

του ξένου μεταναστευτικού πληθυσμού για το σύνολο του Π.Σ.Θ. 

διαμορφώνεται ως εξής:   
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Παρατηρούμε ότι οι μετανάστες (από τρίτες χώρες) που ζουν στο Π.Σ.Θ. 

προέρχονται: 

 

• από την Αλβανία κατά ποσοστό 50,74% (21.717 άτομα) 

• από τις χώρες της πρώην Ε.Σ.Σ.Δ. κατά ποσοστό 38,56% (16.504 άτομα) 

• από τη Βουλγαρία κατά ποσοστό 3,11% (1.332 άτομα) 

• από την Τουρκία κατά ποσοστό 1,17% (501 άτομα) και  

• από τη Ρουμανία κατά ποσοστό 1,14% (489 άτομα).   

 

Οι υπόλοιπες χώρες αντιπροσωπεύονται με ποσοστό κάτω του 1% η κάθε μία. 

Με άλλα λόγια, ο ένας στους δύο μετανάστες από τρίτες χώρες είναι από την 

Αλβανία.  Το φαινόμενο αυτό είναι πανελλαδικό, ισχύει σχεδόν σε κάθε πόλη 

και οικισμό της χώρας και αποτελεί ιδιαιτερότητα της χώρας μας:  στην 

Ευρώπη, η Ελλάδα είναι η μόνη χώρα στην οποία μια μεταναστευτική ομάδα 

αποτελεί πάνω από το 50% όλων των ξένων υπηκόων.  Ακολουθούν οι ξένοι 

πολίτες από την πρώην Σοβιετική Ένωση, που στο σύνολό τους 

αντιπροσωπεύουν το 38,56% του ξένου πληθυσμού.  Η μεγάλη πλειονότητα 

προέρχεται από τη Γεωργία (20,73%), και ακολουθούν η Ρωσία (9,06%) και η 

Αρμενία (6,13%).  Οι πολίτες χωρών της πρώην Ε.Σ.Σ.Δ. αποτελούν 

αξιοσημείωτη ομάδα στον ξένο πληθυσμό της πόλης, με πολλαπλάσια 

ποσοστά, όπως αναφέρθηκε, απ’ ό,τι στον πανελλαδικό μέσο όρο.   

 

Σε πολεοδομικό επίπεδο εμφανίζονται διαφορές και παρεκκλίσεις από το 

μέσο όρο του Π.Σ.Θ. αν εξετάσουμε κάθε Δήμο / Κοινότητα μεμονωμένα.  Η 

ανά Δήμο / Κοινότητα σύσταση του ξένου πληθυσμού (από τρίτες χώρες 

μόνο) παρουσιάζεται στα παρακάτω διαγράμματα:  
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Γενικά παρατηρούμε ότι στο Π.Σ.Θ., και ιδιαίτερα στο Κέντρο και στους 

Δυτικούς Δήμους, η μεγάλη πλειονότητα (περίπου 90%) του μεταναστευτικού 

πληθυσμού έχει καταγωγή από την Αλβανία ή από την πρώην Σοβιετική 

Ένωση.  Ειδικά οι Αλβανοί παρουσιάζουν διάχυση και σημαντικά ποσοστά και 

στους ανατολικούς Δήμους.  Οι υπήκοοι πρώην Ε.Σ.Σ.Δ., από την άλλη, 

εμφανίζουν μεγαλύτερη τάση συγκέντρωσης στα δυτικά (σε κάποιους Δήμους 

είναι περισσότεροι από τους Αλβανούς), και πολύ μικρότερα ποσοστά στους 

ανατολικούς Δήμους.  Πιο συγκεκριμένα παρατηρούμε τα εξής: 

 

• Στους Δήμους Θεσσαλονίκης, Αγίου Παύλου, Ελευθερίου-

Κορδελιού, Ευόσμου, Μενεμένης και Συκεών, η σύσταση του 

μεταναστευτικού πληθυσμού ακολουθεί σε γενικές γραμμές το 

μέσο όρο του Π.Σ.Θ. (βλ. διάγραμμα 4): το μεγαλύτερο ποσοστό 

(από 46% ως 59%) των ξένων προέρχονται από την Αλβανία και 

ακολουθούν οι υπήκοοι πρώην Ε.Σ.Σ.Δ. (με πάντα πρώτους τους 

Γεωργιανούς, δεύτερους τους Ρώσους και τρίτους τους Αρμένιους).  

Ένα ποσοστό περίπου 10% προέρχεται από άλλες χώρες.  Ειδικά στον 

κεντρικό Δήμο, παρατηρούμε ότι εκτός από τις κύριες μεταναστευτικές 

ομάδες υπάρχει μια μικρή κοινότητα μεταναστών από τη Νιγηρία (172 

άτομα), ενώ στους άλλους Δήμους οι Νιγηριανοί είναι ελάχιστοι στον 

αριθμό.  

• Στους Δήμους Αμπελοκήπων, Πολίχνης και Σταυρούπολης 

υπάρχει μια ενδιαφέρουσα αντιστροφή: πρώτοι σε ποσοστό δεν 

είναι οι Αλβανοί, αλλά οι μετανάστες από την πρώην Ε.Σ.Σ.Δ., που 

αντιπροσωπεύουν πάνω από το 50% των μεταναστών.5  Γενικά, οι 

δυτικοί Δήμοι έχουν όλοι πολύ υψηλά ποσοστά μεταναστών από τη 

Σοβιετική Ένωση, ενώ στα ανατολικά, τα ποσοστά είναι πολύ μικρά. 

• Εξαίρεση στον παραπάνω κανόνα φαίνεται να αποτελεί η κοινότητα 

Ευκαρπίας, που ενώ ανήκει στις δυτικές συνοικίες, γειτνιάζει με τη 

Σταυρούπολη και περιλαμβάνει τον οικισμό της Ευξεινούπολης, έχει 

εξαιρετικά λίγους μετανάστες από τις χώρες της πρώην Ε.Σ.Σ.Δ. (μόλις 

15% του ξένου πληθυσμού).  Μπορούμε να υποθέσουμε ότι αυτό 

                                                 
5 Σημειωτέον ότι στους αριθμούς αυτούς δεν περιλαμβάνονται οι ομογενείς μετανάστες από την 
πρώην Ε.Σ.Σ.Δ. που το 2001 είχαν αποκτήσει την ελληνική ιθαγένεια.   
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οφείλεται στο γεγονός ότι η πλειονότητα των μεταναστών από τη 

Σοβιετική Ένωση που είναι εγκαταστημένοι στην Ευκαρπία είχαν ήδη 

πάρει την ελληνική ιθαγένεια το 2001, άρα καταγράφηκαν ως έλληνες 

υπήκοοι στην απογραφή.     

• Στο Πανόραμα και στην Πυλαία εμφανίζεται για πρώτη φορά στο 

Π.Σ.Θ. μια μικρή κοινότητα μεταναστών από την Άπω Ανατολή 

(στο Πανόραμα 39 άτομα ή ποσοστό 10% του ξένου πληθυσμού), και 

πιο συγκεκριμένα από τις Φιλιππίνες. Κατά πάσα πιθανότητα 

πρόκειται για γυναίκες που εργάζονται ως εσωτερικοί οικιακοί βοηθοί.   

• Μεγάλη αντιπροσώπευση Αρμενίων έχουμε στις βορειοδυτικές 

παρυφές του κέντρου, στη Νεάπολη και στην Πολίχνη.  Στη 

Νεάπολη το ποσοστό Αρμενίων στον ξένο πληθυσμό είναι 16,35% και 

στην Πολίχνη 14%.  Η γεωγραφική αυτή συγκέντρωση ίσως πρέπει να 

διερευνηθεί περισσότερο.  

 

 

Γ.  Διασπορά των ξένων μεταναστών στο Π.Σ.Θ.  

 

Κατά τη δεκαετία 1991-2001 ο μόνιμος πληθυσμός στο Π.Σ.Θ. αυξήθηκε κατά 

6,85%.  Δεδομένου ότι η χώρα μας χαρακτηρίζεται από έντονη 

υπογεννητικότητα, η αύξηση αυτή έχει προέλθει από εσωτερική, και κυρίως 

από εξωτερική μετανάστευση.  Όπως φαίνεται στον παρακάτω πίνακα, 

«πρωταθλητές» στην πληθυσμιακή αύξηση είναι τα Πεύκα (Ρετζίκι), ο 

Εύοσμος και η Ευκαρπία.  Αξιοσημείωτη είναι η σημαντική εκροή από τον 

κεντρικό Δήμο, που αν και ενισχύθηκε δημογραφικά από την έλευση των 

μεταναστών,  παρουσιάζει μείωση πληθυσμού κατά 6,49%.   
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Πληθυσμιακή μεταβολή μεταξύ 2001 και 1991 στο Π.Σ.Θ. ανά

Δήμο/Κοινότητα 

Δήμοι/Κοινότητες 2001 1991 Μεταβολή 

ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ ΠΕΥΚΩΝ 6465 2203 193,46% 

ΔΗΜΟΣ ΕΥΟΣΜΟΥ 54825 29331 86,92% 

ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ ΕΥΚΑΡΠΙΑΣ 6442 3492 84,48% 

ΔΗΜΟΣ ΠΑΝΟΡΑΜΑΤΟΣ 14456 9438 53,17% 

ΔΗΜΟΣ ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΥ-ΚΟΡΔΕΛΙΟΥ  22349 16885 32,36% 

ΔΗΜΟΣ ΠΟΛΙΧΝΗΣ 37569 28543 31,62% 

ΔΗΜΟΣ ΣΥΚΕΩΝ 42787 34667 23,42% 

ΔΗΜΟΣ ΜΕΝΕΜΕΝΗΣ 15133 13312 13,68% 

ΔΗΜΟΣ ΣΤΑΥΡΟΥΠΟΛΕΩΣ 43576 38909 11,99% 

ΔΗΜΟΣ ΚΑΛΑΜΑΡΙΑΣ 90096 80991 11,24% 

ΔΗΜΟΣ ΠΥΛΑΙΑΣ 22928 20750 10,50% 

ΔΗΜΟΣ ΑΓΙΟΥ ΠΑΥΛΟΥ 8192 7440 10,11% 

ΣΥΝΟΛΟ Π.Σ.Θ. 836820 783151 6,85% 

ΔΗΜΟΣ ΑΜΠΕΛΟΚΗΠΩΝ 43016 41243 4,30% 

ΔΗΜΟΣ ΝΕΑΠΟΛΕΩΣ 31830 31727 0,32% 

ΔΗΜΟΣ ΤΡΙΑΝΔΡΙΑΣ 11750 12060 -2,57% 

ΔΗΜΟΣ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ 385406 412160 -6,49% 

 
Πίνακας Γ1.  Πληθυσμιακή μεταβολή μεταξύ 2001 και 1991 για το Π.Σ.Θ. 
 

Την ίδια δεκαετία, το ποσοστό των ξένων υπηκόων στο συνολικό πληθυσμό 

του Π.Σ.Θ. τετραπλασιάστηκε (από 1,57% το 1991, έγινε 5,97% το 2001).  

Αναλυτικά τα ποσοστά ανά Δήμο / Κοινότητα μεταβλήθηκαν σύμφωνα με το 

ακόλουθο διάγραμμα:  
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Όπως παρατηρούμε, το 2001 οι περιοχές με τα μεγαλύτερα ποσοστά ξένων 

υπηκόων είναι ο Άγιος Παύλος (8,84%), ο Δήμος Θεσσαλονίκης (7,28%) και η 

Νεάπολη (7,22%), ενώ πάνω από το μέσο όρο του Π.Σ.Θ. ποσοστό έχουν και 

το Ελευθέριο-Κορδελιό, η Μενεμένη και οι Συκιές.  Με άλλα λόγια, τα 

μεγαλύτερα ποσοστά συγκεντρώνουν το Κέντρο και η Δυτική Θεσσαλονίκη.  

  

Όπως ήδη τονίστηκε, οι ξένοι υπήκοοι που είναι εγκαταστημένοι στην Ελλάδα 

δεν είναι όλοι οικονομικοί μετανάστες – γι’ αυτό είναι ενδιαφέρον να δούμε 

τη διασπορά των ξένων πολιτών από τρίτες χώρες στο Π.Σ.Θ.   

 

 
Διάγραμμα Γ3. Κατανομή των αλλοδαπών από τρίτες χώρες στο Π.Σ.Θ. ανά 
Δήμο / Κοινότητα το 2001.   
 
Παρατηρούμε ότι ένας στο δύο μετανάστες από τρίτες χώρες (ποσοστό 56%) 

μένει στο Δήμο Θεσσαλονίκης, ενώ σημαντικά ποσοστά συγκεντρώνουν 

επίσης οι Δήμοι Συκεών, Αμπελοκήπων, Νεάπολης και Σταυρούπολης.  Αν, 

από την άλλη, υπολογίσουμε μόνο τους πολίτες δυτικών χωρών, η διασπορά 

τους στο Π.Σ.Θ. είναι σημαντικά διαφοροποιημένη: 
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Διάγραμμα Γ4. Κατανομή των αλλοδαπών από Ε.Ε. και άλλες δυτικές χώρες 
στο Π.Σ.Θ. ανά Δήμο / Κοινότητα το 2001.   
 

Παρατηρούμε ότι τέσσερις δήμοι του Π.Σ.Θ. (Θεσσαλονίκη, Καλαμαριά, 

Πανόραμα και Τριανδρία) συγκεντρώνουν το 80,34% των ξένων που 

προέρχονται από την Ευρωπαϊκή Ένωση και τα άλλα δυτικά κράτη.  Ενώ, 

αντίθετα, όλοι οι δυτικοί Δήμοι, με συνολικό πληθυσμό πάνω από το 40% του 

πληθυσμού του Π.Σ.Θ., (που, όπως είδαμε, συγκεντρώνουν τους αλλοδαπούς 

από τρίτες χώρες) συγκεντρώνουν μόλις το 15% των πολιτών που προέρχονται 

από την Ευρωπαϊκή Ένωση και τα άλλα δυτικά κράτη.   

 

Σε χωροταξικό επίπεδο, οι παρακάτω χάρτες αποδίδουν τη διαφοροποίηση 

των ανατολικών από τις δυτικές συνοικίες, στο μέτρο που οι μετανάστες από 

τρίτες χώρες ανήκουν στις ασθενέστερες οικονομικά ομάδες πληθυσμού, άρα 

η επιλογή του τόπου εγκατάστασης βασίζεται στη προσφορά φθηνής στέγης.  

Παρατηρούμε ότι οι 4 ανατολικοί δήμοι, με υψηλότερες τιμές ακινήτων, έχουν 

αρκετά μικρότερα ποσοστά μεταναστών, και αρκετά μεγαλύτερα ποσοστά 

αλλοδαπών από δυτικά κράτη.   
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Είναι ενδιαφέρον να σημειωθεί ότι, παρά τις αυξημένες τιμές των ακινήτων 

στις ανατολικές συνοικίες, και το υψηλό κοινωνικό τους προφίλ, οι 

μετανάστες δεν αποκλείονται από αυτές.  Προφανώς υπάρχουν θύλακες – 

γειτονιές και σε αυτούς τους Δήμους που προσφέρουν ευκαιρίες για στέγαση 

και στην οικονομικά ασθενή τάξη των μεταναστών.  Αυτό μπορεί να 

ανιχνευθεί, π.χ., αν δούμε την κατανομή των Αλβανών μεταναστών στο 

Π.Σ.Θ. 

 
Διάγραμμα Γ7. Διασπορά υπηκόων Αλβανίας στο Π.Σ.Θ. ανά Δήμο / 
Κοινότητα το 2001. 
 

Εκτός από την αναμενόμενη μεγάλη συγκέντρωση στο Κέντρο και τους 

Δυτικούς Δήμους, παρατηρούμε ότι ένα 5,66% των Αλβανών μεταναστών στο 

Π.Σ.Θ. (δηλ. ο ένας στους 20) μένει στους ανατολικούς Δήμους (Καλαμαριάς, 

Πυλαίας και Πανοράματος).   Αν και πρόκειται για περιοχές που προτιμούνται 

από τα μέσα και υψηλότερα κοινωνικοοικονομικά στρώματα των γηγενών, 

βλέπουμε ότι οι μετανάστες, και ιδίως οι Αλβανοί, βρίσκουν κατοικίες 

(προφανώς, να ενοικιάσουν) και στις περιοχές αυτές.   
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Διάγραμμα Γ8. Διασπορά υπηκόων Γεωργίας στο Π.Σ.Θ. ανά Δήμο / 
Κοινότητα το 2001. 
 

 

Διάγραμμα Γ9. Διασπορά υπηκόων Ρωσικής Ομοσπονδίας στο Π.Σ.Θ. ανά 
Δήμο / Κοινότητα το 2001. 
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Διάγραμμα Γ10. Διασπορά υπηκόων Αρμενίας στο Π.Σ.Θ. ανά Δήμο / 

Κοινότητα το 2001. 

 

Παρατηρούμε ότι, όσον αφορά τους μετανάστες από την πρώην Ε.Σ.Σ.Δ. (τη 

Γεωργία, τη Ρωσία και την Αρμενία), η συγκέντρωση στους δυτικούς Δήμους 

είναι πολύ μεγαλύτερη.  Φαίνεται να υπάρχει καλύτερη διάχυση, σε όλο 

το Π.Σ.Θ., των Αλβανών μεταναστών, παρά των μεταναστών από την 

πρώην Σοβιετική Ένωση, που τείνουν να συγκεντρώνονται 

περισσότερο γεωγραφικά.  Αυτό ίσως οφείλεται στο γεγονός ότι μεγάλο 

ποσοστό των μεταναστών από την πρώην Ε.Σ.Σ.Δ. είναι ομογενείς που 

έρχονται στην Ελλάδα κατά ομάδες συγγενικών οικογενειών, ή προέρχονται 

από τον ίδιο οικισμό, και προτιμούν να εγκατασταθούν όλοι μαζί στην ίδια 

περιοχή.6   

 

 

 

                                                 
6 Είναι χαρακτηριστικό ότι ο κύριος λόγος για τον οποίο οι ομογενείς προτίμησαν τον τόπο 
εγκατάστασής τους ήταν η διαμονή συγγενών τους (27%).  Βλ. Υπουργείο Μακεδονίας-Θράκης, 
Γενική Γραμματεία Παλιννοστούντων Ομογενών, Η ταυτότητα των παλιννοστούντων Ομογενών από την 
πρώην Ε.Σ.Σ.Δ., Θεσσαλονίκη 2000, σ. 27.  
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Δ.  Δημογραφικά στοιχεία για τους ομογενείς μετανάστες στο Π.Σ.Θ. 

 

Για να έχουμε ολοκληρωμένη εικόνα για το νέο ψηφιδωτό της 

πολυπολιτισμικής συγκατοίκησης στην πόλη της Θεσσαλονίκης, τα στοιχεία 

για τους ξένους πολίτες όπως προκύπτουν από την απογραφή της Ε.Σ.Υ.Ε., 

στα οποία βασίστηκε η ανάλυσή μας ως αυτό το σημείο, πρέπει να 

συνδυαστούν με τα στοιχεία της απογραφής που πραγματοποίησε η Γενική 

Γραμματεία Παλιννοστούντων Ομογενών (Γ.Γ.Π.Ο.) του Υπουργείου 

Μακεδονίας-Θράκης το 2000.7  Γιατί η μεγαλύτερη μεταναστευτική 

κοινότητα στην πόλη (κι αυτό είναι το ιδιάζον χαρακτηριστικό της 

Θεσσαλονίκης, μοναδικό φαινόμενο για τη χώρα) δεν είναι άλλη από τους 

ομογενείς από τη Σοβιετική Ένωση.   

 

Σε σχέση με τα πανελλαδικά στοιχεία, οι ποντιακής καταγωγής μετανάστες, 

με ή χωρίς ελληνική ιθαγένεια, εμφανίζουν μια εξαιρετικά μεγάλη 

συγκέντρωση στο Π.Σ.Θ.  Σύμφωνα με την απογραφή της Γ.Γ.Π.Ο., από τους 

155.139 «παλιννοστούντες» σε όλη την Ελλάδα, ο ένας στους τρεις (51.139 

άτομα) εγκαταστάθηκαν στο Νομό Θεσσαλονίκης και 43.461 στο Π.Σ.Θ.  Ο 

κεντρικός Δήμος της Θεσσαλονίκης είναι ο πρώτος σε πληθυσμό 

παλιννοστούντων οικισμός της χώρας, με 19.715 άτομα.  Αν 

αντιπαραβάλλουμε αυτά τα στοιχεία με τα δεδομένα για άλλες γεωγραφικές 

περιοχές της χώρας – είναι χαρακτηριστικό ότι σε όλη την Πελοπόννησο 

εγκαταστάθηκαν 943 Πόντιοι από την πρώην Ε.Σ.Σ.Δ. (!) – προκύπτει ότι η 

Θεσσαλονίκη, επαναλαμβάνοντας τον ιστορικό της ρόλο, έχει αναδειχθεί σε 

«προσφυγομάνα».  Μπορούμε να υποθέσουμε ότι μια σειρά παραγόντων 

οδήγησε σε αυτή τη συγκέντρωση των μεταναστών στο Π.Σ.Θ.  Καταρχήν, η 

αλληλεγγύη που πρόσφεραν στους μετανάστες οι Ποντιακές κοινότητες που 

υπάρχουν στην πόλη, απόγονοι των ανθρώπων που ήρθαν στη Θεσσαλονίκη 

όταν μετά τη Μικρασιατική καταστροφή ο ελλαδικός χώρος δέχθηκε 1,5 

εκατομμύριο πρόσφυγες από τη Μικρασία και τον Πόντο.  Επίσης, κάποιο 

ρόλο μπορεί να παίζει και η γεωπολιτική θέση της Θεσσαλονίκης πάνω στον 

άξονα σύνδεσης της Μικράς Ασίας με την Ευρώπη (από τις συνεντεύξεις στη 

                                                 
7 Η Γ.Γ.Π.Ο. καταργήθηκε το 2002 και αντικαταστάθηκε από τη Γενική Γραμματεία 
Παλιννόστησης, που υπάγεται στην Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας. 
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διάρκεια της έρευνας πεδίου προέκυψε ότι πολλοί μετανάστες από τη 

Σοβιετική Ένωση έχουν εμπορικές σχέσεις με την Κωνσταντινούπολη, αλλά 

και με τη Γερμανία).  Η θέση της πόλης στο σταυροδρόμι Ανατολής –Δύσης 

αλλά και των δρόμων προς τα Βαλκάνια διαμορφώνει τις συνθήκες για να 

αναδεικνύεται και πάλι η Θεσσαλονίκη ως πόλος έλξης για μετανάστες από 

χώρες με τις οποίες συνδεόταν καίρια κατά την Οθωμανική εποχή και μέχρι 

την ενσωμάτωση στο ελληνικό κράτος. 

  

Σύμφωνα με τη Γ.Γ.Π.Ο., περίπου το 40% των ομογενών που καταγράφηκαν 

στο Π.Σ.Θ. το 2000 είχε τουριστική θεώρηση στο διαβατήριο.  Αυτό σημαίνει 

ότι τυπικά ήταν ξένοι πολίτες.  Η Πολιτεία, από το 2000 και μετά, προχώρησε 

σε χορήγηση της ελληνικής ιθαγένειας στους ομογενείς, που για τους έχοντες 

θεώρηση «Παλιννόστηση» στο διαβατήριο ήταν αυτόματη, ενώ για τους 

έχοντες θεώρηση «Τουρισμός» βασίστηκε σε μια διαδικασία υποβολής και 

ελέγχου πιστοποιητικών.  Δεν υπάρχουν στοιχεία για τον ακριβή αριθμό 

ατόμων που απόκτησαν την ελληνική ιθαγένεια με αυτό τον τρόπο, καθώς η 

Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας στην οποία υποβάλλαμε το σχετικό 

ερώτημα, μας απάντησε ότι τα στοιχεία αυτά δεν είναι ανακοινώσιμα.  

Παρόλα αυτά, για τους σκοπούς αυτής της έρευνας, που θέμα της έχει την 

πολιτισμική διαφορά στην πόλη, η ιθαγένεια, ελληνική ή ξένη, των ομογενών 

δεν είναι το καθοριστικό στοιχείο της πολιτισμικής – αλλά και 

κοινωνικοοικονομικής – ταυτότητάς τους.  Αυτό μπορεί να ανιχνευθεί από την 

περιήγηση στην πόλη, όπου στις γειτονιές των «Ρωσοποντίων» η πολιτισμική 

διαφορά από τους γηγενείς είναι εμφανής.8   

 

Με βάση τα δημογραφικά στοιχεία, η προέλευση των ομογενών μεταναστών 

είναι αρκετά παρόμοια με την αντίστοιχη των μεταναστών ξένων υπηκόων 

από την Ε.Σ.Σ.Δ., όπως φαίνεται στα παρακάτω διαγράμματα: 

                                                 
8 Πρώτα απ’ όλα η έντονη παρουσία της ρωσικής γλώσσας στις επιγραφές των καταστημάτων, στις 
συζητήσεις στους δρόμους, από την άλλη οι πανταχού παρόντες δορυφορικοί δίσκοι τηλεόρασης…   
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Διάγραμμα Δ1.  Εσωτερική κατανομή των ομογενών (παλιννοστούντων) από 
την πρώην Ε.Σ.Σ.Δ. ανά χώρα προέλευσης. 
 

 

Διάγραμμα Δ2.  Εσωτερική κατανομή των μεταναστών (ξένων υπηκόων) από 
την πρώην Ε.Σ.Σ.Δ. ανά χώρα προέλευσης. 
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Παρόμοια είναι επίσης η διασπορά των δύο ομάδων – ξένων και ομογενών – 

μεταναστών από την πρώην Σοβιετική Ένωση στο Π.Σ.Θ.: 

 
Διάγραμμα Δ3. Διασπορά υπηκόων χωρών της πρώην Ε.Σ.Σ.Δ. στο Π.Σ.Θ. 

 
Διάγραμμα Δ4. Διασπορά παλιννοστούντων στο Π.Σ.Θ. ανά Δήμο / 
Κοινότητα το 2000. 
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Είναι αναμφισβήτητο ότι οι δύο ομάδες, «ελλήνων» και «ξένων» μεταναστών 

από την πρώην Ε.Σ.Σ.Δ., είναι στατιστικά και θεσμικά διακριτές. Θα λέγαμε 

όμως ότι τόσο η κατανομή τους στο πολεοδομικό συγκρότημα (βλ. 

Διαγράμματα Δ1 και Δ2) όσο και η σύγκριση των δημογραφικών τους 

χαρακτηριστικών (βλ. Διαγράμματα Δ3 και Δ4) αποτελούν ενδείξεις ότι έχουν 

πολλά κοινά.   

 

Ειδικά όσον αφορά τα ποσοστά των ομογενών μεταναστών 

(«παλιννοστούντων») στον πληθυσμό των Δήμων και Κοινοτήτων του Π.Σ.Θ.,  

το παρακάτω διάγραμμα είναι ενδεικτικό: 

 
Διάγραμμα Δ5.  Ποσοστά παλιννοστούντων ομογενών στο Π.Σ.Θ. ανά Δήμο / 
Κοινότητα το 2000. 
 

Παρατηρούμε ότι οι ομογενείς είναι εγκαταστημένοι στους δυτικούς Δήμους, 

με μεγάλα ποσοστά στο συνολικό πληθυσμό, από 4,58% στον Άγιο Παύλο 

μέχρι 10% στο δήμο Ελευθερίου-Κορδελιού.  Όχι τυχαία, και για να 

επιβεβαιώσει τις υποθέσεις που προαναφέραμε, ο Δήμος Ελευθερίου-

Κορδελιού έχει ισχυρές ποντιακές προσφυγικές ρίζες – το έμβλημα του Δήμου 

είναι η παραδοσιακή φιγούρα του Πόντιου.  Σημαντικό ποσοστό (7,14%) έχει 

η Ευκαρπία – που, όπως είδαμε, είχε μικρό ποσοστό ξένων πολιτών από την 

πρώην Ε.Σ.Σ.Δ., στοιχείο που αποδεικνύει ότι οι εκεί μετανάστες (ειδικά στην 
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οικισμό της Ευξεινούπολης) έχουν στην πλειονότητά τους αποκτήσει την 

ελληνική ιθαγένεια.  Στον αντίποδα των δυτικών συνοικιών, οι 4 ανατολικοί 

Δήμοι (Καλαμαριάς, Πανοράματος, Πυλαίας, Τριανδρίας) και τα Πεύκα (που 

έχει αναδειχθεί σε μεσοαστικό προάστιο για τους γηγενείς) έχουν ποσοστά 

πολύ μικρά (από 0,3% στα Πεύκα μέχρι 1,67% στην Καλαμαριά).  Στο 

παρακάτω χάρτη φαίνεται καθαρά η έντονη διαφοροποίηση μεταξύ των δύο 

πόλων της πόλης – ανατολικό και δυτικό – όσον αφορά την εγκατάσταση των 

ομογενών:  
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Συμπερασματικά, αν στους αριθμούς που αναφέρονται στους ξένους πολίτες 

προστεθούν οι ομογενείς μετανάστες από την πρώην Ε.Σ.Σ.Δ. που έχουν πάρει 

την ελληνική ιθαγένεια (και άρα δεν καταγράφηκαν ως ξένοι) μπορούμε να 

πούμε ότι οι μετανάστες με προέλευση από την πρώην Σοβιετική Ένωση που 

ζουν στο Π.Σ.Θ. είναι σημαντικά περισσότεροι (διπλάσιοι σχεδόν) από τους 

Αλβανούς πολίτες (ποσοστό 56% έναντι 28% των Αλβανών).    

 

 

Διάγραμμα Δ8. Γεωγραφική προέλευση μεταναστευτικού πληθυσμού στο 
Π.Σ.Θ. (συμπεριλαμβανομένων των ομογενών από την πρώην Ε.Σ.Σ.Δ) 
 

 

Τέλος, αν θέλουμε να έχουμε μια γεωγραφική κατανομή στο χώρο του 

Πολεοδομικού Συγκροτήματος του συνόλου των οικονομικών μεταναστών – 

ομογενών και αλλογενών – θεωρούμε ότι πρέπει να υπολογίσουμε και τους 

«παλιννοστούντες». Αν μη τι άλλο, στη βάση της πολιτισμικής διαφοράς, οι 

ομογενείς είναι ίσως πιο κοντά στους ξένους μετανάστες από την πρώην 

Σοβιετική Ένωση παρά στους γηγενείς Έλληνες.  Ο παρακάτω χάρτης δείχνει 

αθροιστικά το ποσοστό ξένων και ομογενών μεταναστών στην πόλη, 

αποτυπώνοντας σε πολεοδομικό επίπεδο το διαφορετικό βαθμό 

«πολυπολιτισμικότητας» κάθε Δήμου και Κοινότητας στο Π.Σ.Θ.  
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